## Критика. Рецензии. Библиография

## В.Г. Бровкин

Рецензия на коллективную монографию «Социальное государство: коллективная монография по итогам круглого стола № 8 в Московском институте государственного управления и права», вышедшую под ред. д.ю.н., профессора А.Г. Чернявского в московском издательстве «Русайнс» в 2016 г.

онституция Российской Федерации провозглашает нашу страну социальным государством. На практике из-за нехватки бюджетных средств не все задачи по оказанию социальной помощи нуждающимся слоям населения и по обеспечению им достойного уровня жизни удается полноценно решить. В связи с этим большое значение имеет научный анализ различных аспектов, связанных с социальным государством и процессом его формирования.

Коллективная монография «Социальное государство» написана участниками круглого стола в Московском институте государственного управления и права, который был проведен в рамках развития научной школы «Функции права и проблемы их реализации в правовой системе России». Активное участие в монографии приняли ученые Юридического института Московского городского педагогического университета: доктор юридических наук, профессор Н.Е. Борисова, доктор юридических наук, профессор Д.А. Пашенцев, кандидат юридических наук, доцент Е.М. Крупеня, кандидат юридических наук, доцент Г.В. Романова, кандидат исторических наук, доцент Д.А. Ростиславлев, кандидат юридических наук, доцент М.В. Яровая.

В монографии раскрывается целый ряд важных проблем, связанных с ролью права в процессе формирования социального государства. Структур-

но работа состоит из двух глав. Первая глава посвящена понятию и принципам социального государства. Она открывается параграфом, который написал известный ученый, доктор юридических наук, профессор И.Л. Честнов. Он на основе методологических подходов современной постклассической юриспруденции убедительно раскрыл легитимность социального государства, показал, что она означает процесс или механизм постоянного подтверждения принятия социального представления о государстве населением.

Особенности взаимоотношений социального государства и права раскрыты в параграфах, авторами которых являются доктор юридических наук, профессор А.Г. Чернявский и доктор юридических наук, профессор Д.А. Пашенцев. В этом контексте представляют несомненный интерес выводы, сделанные в монографии:

- «1.Поставленная в Конституции задача построения социального государства может быть реализована только с помощью права как эффективного механизма регулирования общественных отношений. От степени совершенства правовых норм в значительной степени зависит эффективность реализации социальной функции государства.
- 2. В условиях социального государства на первый план выходят социальные права личности, которые должны обеспечиваться в полном объеме. Они имеют принципиально отличную от прав предыдущих поколений природу, но тем не менее являются именно правами в полном смысле этого понятия. Приоритет социальных прав определяется тем, что они направлены на защиту интересов не только отдельных индивидуумов, но и всего социума, что приобретает определяющее значение в условиях мирового кризиса и нестабильного развития.
- 3. Правовое и социальное государство являются противоречивыми, но не взаимоисключающими в современных условиях явлениями. Право по своей природе социально, и только с помощью права возможно достижение цели создания социального государства в России» [1: с. 54].

Вторая глава монографии посвящена анализу институциональных характеристик социального государства. Здесь нашел отражение не только российский, но и зарубежный опыт развития социального законодательства. В частности, исследованы особенности судебных систем современных европейских социальных государств (М.В. Яровая), раскрыты традиционные подходы к пониманию социального государства на примере трудов Л. де Бональда (Д.А. Ростиславлев), на примере зарубежных стран проанализирована социальная роль нотариата.

Несмотря на охват широкого круга вопросов, коллективная монография представляет собой единое, логично выстроенное исследование, в котором прослеживается общая для авторов концепция социального государства. В то же время стоит отметить, что не все важные проблемные вопросы, связанные с социальным государством, получили освещение в работе. В связи с этим хотелось бы надеяться, что этот интересный труд получит свое дальнейшее продолжение.

## Литература

1. Социальное государство: коллективная монография по итогам круглого стола № 8 в Московском институте государственного управления и права / под ред. А.Г. Чернявского. М.: Русайнс, 2016. 154 с.

## Literatura

1. Social'noe gosudarstvo: kollektivnaya monografiya po itogam kruglogo stola № 8 v Moskovskom institute gosudarstvennogo upravleniya i prava / pod red. A.G. Chernyavskogo. M.: Rusajns, 2016. 154 s.